

3月29日，音乐大师克里斯托弗·潘德列茨基因波兰病逝，享年86岁。作为全球古典乐坛硕果仅存的一流作曲大师，潘德列茨基的离去，是世界古典乐迷的重大损失。他的离去带走了这个时代。

脑海中依稀浮现2018年10月潘德列茨基指挥波兰华沙交响乐团在上海东方艺术中心的演出实况，那是我第二次也是最后一次现场领略大师风采。虽仅指挥半场，但足以令人回味感动，85岁高龄的他，指挥台上颇有将帅

大师已去，美乐犹存

王贊

气度，张弛间的点位提示带着股忍者的内隐力。

1960年，潘德列茨基以一首《广岛受难者的挽歌》震惊乐坛。其对人类传统听觉印象的挑战和对乐器“极限音高”表现力的大胆追求，使《广岛受难者的挽歌》的诞生成为二十世纪古典音乐史具有里程碑意义的大事件。原本今年4月潘德列茨基计划再度莅临申城，指挥上海交响乐团演奏这部成名作。大

师的离去，让这场音乐会成为沪上乐迷永远的遗憾。

作为当代先锋派音乐的代表，潘德列茨基的早期作品以微音划奏和密集音簇的音响为特色，展现了其奋力探索并拓宽音响领域边界的激情与率真。在上世纪六十年代，以《广岛受难者的挽歌》《时间与寂静的维度》《第一弦乐四重奏》为代表的革新作品宛如一股急流冲刷尽长期被序列主义和新古典主义风格程式化压抑的斑痕，引发了一场影响深远的音乐革命。七十年代以后，潘德列茨基回归“新浪漫主义”，消磨了些狂飙突进的先锋锐气，在传统与先锋之间找到了平衡，既顺应了当时艺术领域万花筒般“爆破”后综合性的回归的趋势，又为当代音乐的普及架构了桥梁。

潘德列茨基的作品中笔者最喜欢的《第二交响曲(圣诞)》便是其回归期的代表作，也是其作品中可听性较强的。这部作品首演后因“过于传统”而被评论界口诛笔伐，但其回归奏鸣性结构、回归传统调性，彻底推翻自己熟悉的音乐语言的勇气，何尝不是一场新的革命？2016年11月，笔者在上海东方艺术中心首次与大师相逢，聆听他指挥自己的《弦乐小交响曲》，亦为回归期之作，饱含着他对中国音乐宗

教般的虔诚。回到前年10月那场音乐会下半场“小提琴女神”安妮·穆特与波兰华沙交响乐团合作的潘德列茨基《第二小提琴协奏曲(变形)》，在继承古典变奏原则的基础上，仍可清晰分辨小提琴对传统调式特性和音高范例的先锋性突破。当潘德列茨基在安妮·穆特的搀扶下，在乐迷的欢呼声中缓缓走下舞台时，恐怕谁都没想到这将是申城乐迷与大师的最后一面。

印象中，潘德列茨基生前是全球绝无仅有坚持交响曲体裁创作的大作曲家。自1972年着手创作《第一交响曲》、2007年完成《第八交响曲》直至2017年《第六交响曲》全部首演，他一生共留下八



春色 (中国画) 张吉

部有明确编号的交响曲。上世纪九十年代以后，潘德列茨基频繁光顾中国演出、讲学，尤其近几年，但凡身体允许，耄耋之龄他几乎年年都来中国，而其交响曲创作的收官之作

《第六交响曲(中国诗歌)》专为中国而写，展现了世界顶尖作曲大师对中国古诗词的独特理解。

去年4月，宝岛台湾指挥家吕绍嘉携德国著名男中音歌唱家托马斯·鲍尔指挥上海交响乐团于申城演绎了这部作品，笔者亦有幸现场聆听。暖昧不清的木管、半音化模糊的弦乐以及对于打击乐的大胆使用仍可窥早期先锋音乐之滥觞，而现代和声编

织出的迷离光影晕染出一片印象风格的民歌意境。泛调性歌剧风格中中国诗歌的吟诵以及二胡的运用，让这首《中国诗歌》更加原汁原味。大师近半个世纪的交响曲创作以《中国诗歌》收官，令人庆幸，更令人感动。

晚年的大师关注中国，学习中国，并将交响曲创作最后的归宿落在了中国。大师已去，美乐犹存。告别了大师云集、各领风骚的时代，反观当下，期待能有一批新的音乐人尽快拿起接力棒，更希望未来新音乐创作、引领之魂能够发于中国、长于中国并继续走向世界。

石阶 高元兴

斑斓的群山，油画似的泼墨，挥洒天穹的深邃与浩茫。那么多诗意，那么多激情和遐想，在巍峨中迸发绚烂。

生命的大写意，灵魂的呼啸，意气风发的激扬自我。哦，站在山顶，极目眺望，尽情地赞美，赞美——那峭岩，那奇峰，那劲松摇曳中的淡淡夕阳；飞鹰，一抹闪动的霞光……

山风吹荡，我心翱翔，生命意志的拼搏与挺拔。

回首来路，但请莫忘，脚下的那一层层斑驳的石阶。

那朴实的敦厚，那执着的崎岖，那盘旋着的一层层坚忍和倔强。

石阶，是大山的肩胛，敦厚而坚固，能扛起梦想和希望。

哦，且莫忘记，这低下而谦恭的石阶。它护卫着你，托举着你——

踩着它的肩，你才登上这风光绝佳的群山之巅，俯瞰苍茫。

老阿姨姓谈，因她在我家做了二十多年，所以我们都叫她老阿姨。

我四岁时母亲带着我和一岁的妹妹从南京部队转业，在上海安了家。请了保姆后，母亲就告知她厨房在哪里，两个孩子多大，然后交出票证和菜米钱，全部管理工作就结束了。

无为而治，是因部队出身的母亲初到上海，还不懂怎么对保姆“有为而治”，但在老阿姨心里，却视之为对自己的信任，是把她当作自家人，她要倾全力照管好这个家。

那时候物资紧张，买样样东西要排队。老阿姨每天天不亮就去菜场，这个队里放个板凳，那个队里放块砖头，自己再去站个队，人多队长，往往那板凳和砖头排过头被踢出来，此时老阿姨就变得凶悍，连骂带喊手脚并用，跟拖她出来的人争斗，每次拎着满满的菜篮回到家，都披头散发衣衫不整。老阿姨是苏北人，擅长红烧菜，狮子头、红烧肉、红烧蹄膀……都好吃极了，至今我的口味还留着她的痕迹。

吃饭时，她总是拣蔬菜吃。

我小时候胆小软弱，最大恐惧来自弄堂里的男孩，他们会爬上我家院子墙头示威似的走来走去骂脏话，会在我身后吹口哨，大声怪叫把球往我身上踢……

老阿姨是我的救星，一听到我的惊叫，就会

及时冲出来，捞起一根晾衣竿往墙头上挥舞，一边叫骂：“野小鬼，下去！”

……”来人在竹竿下落荒而逃。

进出弄堂她总紧握我的手，对愚蠢欲动的“野小鬼”们怒目而视，“野小鬼”们就远远观看不敢动，这时候，我就会挺起胸狠狠地白他们眼睛。

我跟老阿姨很亲，她坐在后弄堂小板凳上，我喜欢骑在她一条腿上玩她耳朵上的金耳环，她用脚蹴蹴我，笑问：“妹妹大起来赚钱给谁用啊？”“给阿姨用。”她开心地笑道：“我没介好福气哦。”我十五岁那年学校停课，天天闲逛，孩子们来来往往玩，只要有男孩上门，老阿姨就拿着针

油菜花开到如黄金流泻的时候，养蜂人就来到了那片临河高地的缓坡上。不知道他们是哪里人，只知道他们从南方来，或许是比南方更南的地方。

他们是一对夫妻，缓坡上搭着简易的帐篷，边上停放着一辆长斗皮卡车，几十个蜂箱依次排开，男人女人都戴着配有网罩的斗篷。每日天亮，打开蜂箱，几千只，不，几万只蜜蜂便舞向那些开到正好的花朵。

他们的驻地离村庄不远也不近，极少和人说话，保持着恰到好处的神秘感。少年时，我甚至对这个行当充满着好奇的梦想和浪漫的向往，不禁忆起《天龙八部》里乔峰对阿朱的那句未践承诺：退出江湖，到塞外牧马放羊。

你想啊，他们所做的，确确实实是甜蜜的事业呀。万千的蜜蜂追踪着餐饮天地雨露精华的花草，酿最纯正的蜂蜜、蜂胶、蜂王浆。他们真是活在了甜蜜里，连空气都应该是甜的吧。

你想啊，他们每天面对的只有大自然，没有俗世社会里的纷纷扰扰。大自然多么安静美好，有穿林的风，有打叶的雨，有黑色天幕上钻石一样的星星，有无边旷野里演唱会一般的鸟虫和声。在这样的环境里，连睡眠都是安稳清甜的吧，直到被漏进来的天光唤醒。

你想啊，他们每时每刻都能看到彼此。随着花信，从南到北，千山万水，万水千山，有甜蜜，也会有困厄，譬如狂风吹散帐篷，暴雨虐伤蜂群，盗贼窃走物件，但好在，总能够把双手紧紧地握在一起。

也曾近距离观察过他们的生活。虽然是临时居所，但该有的也都有。早先是用几块砖石垒砌的小小灶台，后来用上了煤气，米、面、油、咸菜坛子摆在阴凉处。几泡沫箱的培土蔬菜绿油油的，玻璃瓶子里插满长长短短的野花束。一条狗，几只鸡，前前后后撒欢儿跑着，收音机在一边自说自话，搭在皮卡车里的晾衣杆上红红绿绿。

黄昏时分，蜂群如得神谕嗡嗡归来，忙碌完这一切，晚霞在西天红得正浓，风风火火的男人静下来，想喝点白酒解乏；轻声细语的女人手脚利落，随手拿几个鸡蛋炒了一碟。两人说说话，或者什么也不说，都很美好。不远处的河水哗哗作响，好闻的湿气弥漫而来，村庄上空炊烟四起，不一会儿，晚霞退去，繁星满天，夜风入怀，是该睡了。

在某一天，你再望向那个高地的缓坡，发现已经没有了皮卡车、帐篷、两个人、万千蜜蜂，仿佛这些从来没有出现一样。通常这个时候，意味着你这里已是春暮花尽了。他们，可能去了更北的地方，再次寻觅金黄的油菜花，银白的梨花、粉红的桃花以及各种颜色的花海。

所以，不要称呼他们为养蜂人，就把他们说成是追逐春天的人吧，也可以说是活在春天的人。能够指挥他们的，只有南北绵延传递的春日花信。为此，不惜单车两人千里奔袭，不怕日晒风吹终日劳碌。

辛苦吗？当然。

心苦吗？不会！



常常想起老阿姨

王安诺

线坐在一旁做活，不时用牧羊犬防大灰狼的警惕眼光瞥一眼。她跟邻居说，茹同志把家交给我，我是要负责的呀！

老阿姨离开是弟弟出生那年，母亲生弟弟已近四十，又是独生子，便请了一个身体很好的奶奶，那奶奶仗着市场紧俏要买一搭一，就是她带弟弟，

烧饭阿姨的指标要给她用，她要给同乡。

老阿姨丈夫早亡，只一个已婚女儿，按乡下规矩是不好跟女儿住的，怎么办呢？母亲就当起中介，把她介绍到一位著名越剧演员家做保姆。

大概半个月后的一天，老阿姨来了，神情沮丧，说那家没有小孩，住的是整套公寓，见不到一个邻居，白天夫妻俩上班，交给她一块抹布，让她擦拭红木家具，她实在做不惯……于是，母亲又找关系介绍她到电影厂一位编剧家里做，那家有三个女孩，和我差不多大，而且住得不

远。我很高兴，常和妹妹去看老阿姨，和三个女孩也成了朋友。老阿姨在那儿做得很好，母亲也放了心。

1966年，老阿姨又回到我家，一直做到八十年代才因病告老还乡。我在外地工作，没能见她最后一面。

她来时我还没上小学，走时我儿子已经四岁，也是她一口口牛奶喂大的。每到年节母亲给老阿姨寄钱，我要附上一份，当年我坐在她腿上承诺过的。八十年代后期我从安徽调到金山石化，老阿姨知道后托人带信来问，妹妹怎么调到山上去？她爬得动么？母亲告诉我时，我的眼泪一下子下来了。

现在经常听到保姆和东家的故事，万变不离其宗，就是保姆一心想赚东家的钱，东家对外人挑剔防范之心不死，每当此时，我总是想起老阿姨，想起她和我们家共同度过的岁月……

十日谈

家政有故事

责编：杨晓晖

明天请看
想念钟点工王阿姨。